成都双流国际机场股份有限公司
不正常航班服务手册
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尊敬的旅客，您好：
欢迎来到成都双流国际机场。促进航班按计划时间将您安全运送到目的地，是航空公司、空管局、机场等相关方共同的责任和义务。但在执行航班任务中，有时会由于种种原因，造成航班不能按计划时间起飞，给您的工作、生活带来不便。为了让您了解航班不正常原因、掌握与保障航班正常有关的信息、依法维护自身合法权益、支持民航从业人员为您开展服务工作、共同创造安全和谐的民航运输环境，成都双流国际机场股份有限公司收集整理了航班不正常原因、航班不正常信息告知、航班不正常时旅客的权利及旅客维权与投诉的相关内容，期待您阅读后能够对民航有关保障航班正常的环节有所了解，并对您将来出行优化选择提供参考。
1、 航班不正常的原因
造成航班不正常的原因通常比较复杂，如天气原因、空中交通管制、机械故障、飞机调配、旅客原因等。在延误补偿方面，需分清责任，区别对待。
（一）航空公司原因
由于航空公司原因，如机械故障造成航班在始发地延误或取消，航空公司应当及时提供航班信息、免费提供餐饮和住宿等服务。
机械故障原因航班延误：
问1：旅客即将登机或上了飞机后因为飞机出现机械故障，不得不下飞机等待，有时候飞机起飞后才被告知飞机出现机械故障不得不返航或就近降落。旅客除了要忍受航班延误带来的不便，还对安全问题担心。再次上飞机后更关心的是飞机故障是否彻底排除了。
答：首先请旅客放心，飞机的安全系数是在不断提高的。飞机越来越先进，在飞机的所有重要特性方面都具有设计裕度和多重备份系统。每架飞机都有详细的定期维护计划，每隔一段时间都要对其相应的系统、设备进行彻底检查和更换部件。即使该系统、设备工作一切正常，根据长期以来形成的维修经验，绝大部分的故障隐患都会在这些例行检查中得到及时处理。维修人员、机组人员和先进的机载计算机也会随时监视着飞机的任何情况，凡对飞行安全构成威胁的问题都将在继续飞行之前解决。但例行维护有时无法保障飞机设备不会突然出现故障，这不是正常的例行检查可以避免的。
飞机一旦在执行航班任务期间出现故障，维修人员按照维护程序要进行必要的检查，加以判断，对故障现象进行分析，找到故障源头。再进行相应的排除故障工作，比如换掉故障件等等。排除故障后，还需要填写相关维修记录，可能还要进行一定的测试工作，以确定是否修复好。整个排除故障的过程是需要一定时间的，即使是一些小故障，是否能放行也要用一套严格的维修检测程序进行控制。这些都是为了确保飞行安全。
问2：为什么不能确定故障飞机所需修复时间，使航班起飞时间一推再推？
答：发生故障后，维修人员在查找故障原因的过程中，无法知道到底需要多长时间，维修部门只能大致估计用时。检修中若发现新的故障或维修过程中出现某些意外情况，会导致时间延长。此时，旅客急于询问到底需要多长时间才能修好，是很难得到满意答复的，待维修人员查清故障原因后，才会确定大概需要的时间，这时会通知相关部门做好相应准备工作。
问3：航班因为种种原因延误，航空公司为什么没有备用飞机及时疏解？
答：航空公司是备有备份飞机的，但是数量不可能很多，也不可能在每个机场都配备，因为这将会大大增加公司运营成本。实际上航空公司有这方面的准备，在做航班计划时都会留有一些余地。每一天都会有备份运力和备勤机组随时待命，以备临时调配应付意外情况，尽量缩短某些航班延误的时间。
问4：航空公司因为航班出现延误而取消航班、合并航班，是否侵犯了旅客权益？
答：取消航班、合并航班通常发生在因为天气原因导致航班大面积延误时。航空公司取消、合并航班正是为了维护旅客利益。为避免前一段航班延误导致后面的航班继续延误，使航班运行秩序尽快恢复，航空公司会选择取消或合并航班的方案。
（二）天气原因
由于天气等原因，造成航班在始发地延误或取消，航空公司应协助旅客安排餐食和住宿，费用由旅客自理。
天气原因航班延误：
问1：目的地机场所在城市天气状况良好，能见度佳，为什么还是因天气原因延误？
答：目的地机场所在城市天气状况良好不代表该机场适宜飞机降落，如果在机场起飞或降落航路附近覆盖有低云、雷雨区，也不满足飞机起飞条件，也会导致航班延误。
为了确保飞行安全，飞机即使处在自动降落状况，在降落前的高度，飞行员也必须完全能看见跑道及地面状况，如果此时无法看见跑道，是不允许降落的。
问2：目的地机场所在城市天气状况良好，能见度佳，该机场也在正常起降飞机，为什么我的航班还是因天气原因延误？
答：这种情况往往是因为飞行航路的气象状况不宜飞越，比如雷雨区无法通过。这种情况飞机往往只能在地面等待。
一旦在狭窄的航路上出现雷雨区等状况，有时可采取绕过雷雨区的方式通过，但出于飞行安全和国防需要，民航航路是严格受限的，可绕飞、回旋的余地很小，雷雨区较大时，此方法就行不通了。
问3：同样是飞往某地的航班，为什么有些能走，有些却被告知因天气原因走不了？
答：出现这种情况的可能性很多，首先要明确的是飞机起降的标准与飞机机型有关。同样的机型在各航空公司规定的具体安全标准也可能有差异，机长对当前气象及趋势做出决策也会有不同。能够起飞取决于机长对飞行状态、机场、气象条件等因素判断后决定。民航法规定：“机长发现民用航空器、机场、气象条件等不符合规定，不能保障飞行安全的，有权拒绝飞行”。
问4：为什么快到目的地机场才告知因天气原因无法降落而备降其他机场或返航，而有些飞机又能正常落地？
答：民航气象部门依靠先进的设备会不断发布比较准确的气象变化趋势预报，以利于航班运作和调度。但是天气情况是不断变化的，有时难以作出很准确的判断，这就会出现飞机快落地时天气情况突然恶化导致飞机无法降落，出于安全考虑，或飞机油量不足难以继续盘旋等待天气好转的情况下，飞机就不得不备降到其他机场。
天气的不断变化，可能会导致短时间的恶劣天气。这就会导致5分钟前和5分钟后的天气都允许飞机降落，而有的飞机正好赶上那5分钟恶劣的天气状况而无法降落。同时，当天气处于标准边缘时，能否降落由机长决定。机长认为天气不宜降落，出于安全的考虑有权决定备降到其他机场或者返航。
总之，天气原因绝不仅仅是指目的地机场所在城市的天气状况，飞机起降不怕大风大雨，关键是气象因素如能见度、机场起飞降落航道附近的低云、雷雨区、强侧风等。航班因天气原因而延误是正常的。
（3） 流量控制
为了保证飞行安全，在航班流量较大的航路或机场，空中交通管制部门为避免各个飞机之间出现危险接近或空中相撞，对飞机的流量进行控制。或由于机场繁忙，跑道有限，飞机排队起飞或目的地机场流量繁忙，始发机场受到控制。
空中交通管制原因航班延误：
首先，民航的航路并非广阔天空任我飞，而是在限定的空域范围内飞行的。同时，民航飞机在空中就如同汽车在地面一样，会受到诸多因素的限制和影响。民航飞机是在有限的空间、有限的时间和有限的条件下起飞、降落和飞行的。目前，部分繁忙机场空中交通处于超负荷运转，飞机起飞前往往会在地面滑行甚至等待较长时间。
问1：飞机上完客，舱门关闭，一切准备就绪。为什么长时间不走，旁边的飞机怎么能走？
答：飞机排队等候，乘务员一般会向旅客解释目前处于流量控制，正在等待航管指令。其他飞机能正常起飞，可能是目的地和方向不一致，而没有受到本次流量控制的影响。
问2：飞机一切准备就绪，滑行一段时间又停下来，走走停停的，为什么长时间不能起飞？
答：由于机场跑道有限，此时可能落地和起飞的飞机较多，正在按一定的安全间隔依次进入跑道起飞。部分繁忙机场或一般机场的高峰时段，空中交通处于超负荷运转，飞机起飞前往往会在地面滑行甚至等待较长时间，这也是正常现象。
问3：既然有流量控制，为什么不晚点登机，让旅客长时间闷在狭小的客舱里？
答：流量控制是常事，一般时间不会太长。但是同一个方向的航班可能很多，你的航班准备就绪，就可以向管制部门及早申请，越早申请，等待时间会越短。如果长时间等待，那可能就不是通常的流量控制啦！另外，由于其他原因导致管制而没有预计时间，这就要求飞机预先准备好，空域随时都有可能开放，不可能等到管制解除后再登机，到时可能还会遇到新情况。
问4：为什么因流量控制长时间等待后，又不走了。要旅客下飞机回到候机楼等待？甚至到了跑道上准备起飞又滑回来等待，这不折腾人吗？
答：正常流量控制一般是由预计时间的，机组会根据情况决定旅客登机时间。但是，如果遇上空中交通管制则无法预计时间，可能随时解除管制，这就要求飞机预先做好起飞准备工作。如果等待时间已经很长，又没有接到空管部门很明确的起飞消息，机组考虑到旅客舒适的问题，就有可能会让旅客下机到候机楼等待。另外，当空中或目的地机场出现一些意外情况，也可能会发生旅客坐上飞机临近起飞不得已又滑回等待的情况。
（4） 旅客原因
1.当发生旅客由于某种原因漏乘或登机后要求下飞机终止旅行时，为了对旅客负责，航空公司须进行清舱，并将该旅客所交运的行李从飞机上卸下，飞机才可起飞。这是为了避免发生旅客在甲地，而行李在乙地，从而给旅客的工作、生活带来不便的情况。更重要的是为了防止不法分子将危险物品交运后，故意不乘机而引起航空运输事故的发生。为了空防安全，也提醒您不要用自己的机票代为他人交运或捎带行李。
2.由于旅客办理手续后未能按时登机、旅客突发疾病临时取消旅行或是在经停站，过站旅客未通知航空公司而终止旅行等原因，也会造成航班不能按时起飞。
3.旅客原因航班延误：
造成航班延误的原因多种多样，有的属于不可抗拒的自然因素。近年来一些人为因素已成为造成航班延误的“新的增长点”。据统计，因旅客原因导致的航班延误占不正常航班的3%，与机械故障造成的航班延误数量相差无几。在旅客办理的登机牌上，通常会印有“登机口于飞机起飞前10分钟（或15分钟）关闭”的提示语，就是为了提醒旅客：为了保证航班正常，需提前登机。
（1）旅客晚到。在航班办理登机手续截止时间之后才赶到。为了保证航班正点率，不影响整个航班运行计划，晚到旅客更多的是接受误机后，被迫改搭后续航班或退票的结果。
（2）通知登机，而旅客不辞而别。有些旅客办理了乘机手续后，因特殊原因不登机，或购买了直达客票的旅客，在航班经停站不辞而别。这种情况严重影响航班运作。为了保证广大旅客的安全，航空公司必须确认该旅客有没有遗留任何物品在飞机上，即使该旅客没有托运行李，也要对客舱和所有托运行李进行全面检查。如果旅客有交运行李，为了对旅客负责，航空公司须将该旅客所交运的行李从飞机上卸下，以免发生旅客、行李不在同一地点的情况。这样就会造成航班延误。
（3）有些常坐飞机的旅客，在通知登机后，往往拖到飞机起飞时间到了才登机。有些旅客认为，办好登机手续后飞机就一定会等他。在繁忙机场，一个航班早一分钟登机结束，机组就可以早一分钟向航空管制部门提出起飞申请。这样的好处是，飞机有可能提前几分钟起飞，甚至有可能会提前十几分钟起飞。因旅客迟上飞机的原因造成的影响有时不是那么微不足道。
（4）旅客办完乘机手续后在候机楼内购物，迟迟不登机。有些旅客办完乘机手续后在候机楼内看书、打电话、购物、用餐，往往不注意听登机广播。导致机场方面不断广播找人，飞机不得不等待，造成航班延误。温馨提示：旅客迟迟不能登机，航空公司不能无限期的等待，会为了大多数旅客的利益，卸下未登机旅客的托运行李而起飞。就导致该旅客无法乘坐本次航班。
（5）国际中转航班在办理出入境手续时由于旅客证件等问题，耽误时间。海关、边防、检疫等相关部门依规定对国际航班旅客进行严格的出入境检查。出于安全考虑，这些检查有时需要较长时间，一旦发现旅客证件不合格，将旅客将无法继续等机，所托运行李将被找出并卸下飞机，从而影响航班正点。
（6）旅客因航班延误等其他服务问题霸占飞机或拒绝登机等过激行为，导致后续航班继续延误。这种情况偶有发生，由于赔偿等问题而导致的更为严重的延误事件越来越多，旅客在维护利益的同时，也是在侵害后续航班旅客的利益，同时强占飞机等过激行为其实已经属于违法行为。
（7）其他。旅客上了飞机突然取消旅行要下飞机；旅客携带上飞机的行李过多，需要托运；旅客突发疾病等造成航班延误。

二、航班不正常信息告知
当您遇到航班出港延误或者取消时，航空公司会在掌握航班状态发生变化之后的30分钟内通过公共信息平台、官方网站、呼叫中心、短信、电话、广播等方式，及时、准确地向您发布航班出港延误或者取消信息，包括出港延误或者取消原因及航班动态。机场管理机构会利用候机楼内的公共平台及时向您通告航班出港延误或者取消信息。航空销售代理人会将航空公司通告的航班出港延误或者取消的信息及时通告您。当航班信息不确定时，航空公司会每30分钟向您通报动态信息。
您对航空公司、机场管理机构、航空销售代理人通告的信息真实性有异议的，可在旅行结束后向民航局确认。
3、 大面积航班延误
由于大雪、大雾等恶劣天气或突发事件，会导致大面积、长时间的航班延误、取消或机场关闭等特殊状态。此时，航空公司和机场会启动应急预案，实时向旅客和社会发布信息。航空公司会根据旅客意愿，不受客票退改签限制条件的影响，免费为延误航班旅客办理退票和改签手续。大面积航班延误后航空公司要弥补和调整延误期间的航班，但往往需要一定时间才能使航班运行恢复正常。请您耐心等待、信任并支持民航的相关单位。
大面积航班延误信息。经过近几年民航局开展大面积航班延误应急处置专项整治工作，民航加强了对外大面积航班延误信息的发布。预计发生或发生大面积航班延误时，航空公司或机场会通过电视、网络、广播、短信、电话、候机楼显示屏等多种渠道、多种方式，及时发布航班延误信息和后续安排。请旅客关注航班延误信息，安排好行程，不要贸然前往机场。

4、 航班不正常时旅客的权利
（一）航班延误时，旅客享有知情权（有权获取信息）；选择权（可选择换乘同一航空公司的其他航班，也可选择换乘其他航空公司的航班，还可以选择退票）；索赔权（航空公司按照延误责任进行一定补偿，包括住宿、餐饮、交通等。国内航空公司的运输总条件中会包括是否对航班延误进行补偿；若给予补偿，会明确补偿条件、标准和方式等相关内容）。旅客、行李或者货物在航空运输中因延误造成的损失，航空公司应当承担责任；但是，航空公司证明本人或者其受雇人、代理人为了避免损失的发生，已经采取一切必要措施或者不可能采取此种措施的，不承担责任。
（2） 遇到航班延误有些旅客不理解，认为航空公司没有尽力或不愿意作为，从而产生抵触情绪。建议双方加强沟通，增进理解。
（3） 航班延误航空公司和旅客都要承担很大损失。有时航班延误原因比较复杂，即使是航空公司原因，也不能完全控制和迅速解决，甚至连发布准确信息都比较困难。航班延误时，我们希望您与航空公司同心协力，尽可能缩短延误时间，以减少双方的损失。
（4） 当航班延误时，您应以合理合法的方式维护自己的权利。一些旅客采取了罢机、占机和毁坏机场、飞机设施、殴打工作人员等不正当行为，不仅自己不能顺利成行，也影响了其他旅客的旅行，是违反《中华人民共和国民用航空安全保卫条例》的，机场公安会严肃处理。
（5） 航班延误或取消签转。您可以根据航班不正常情况选择改签或退票。航班出港延误或者取消时，航空公司会根据运输总条件、客票使用条件，为您妥善办理退票或者改签手续。旅客要求出具航班延误或者取消书面证明的，航空公司会及时提供。
（6） 航班延误或取消食宿服务。发生航班出港延误或者取消后，航空公司或者地面服务代理人会按照下列情形为旅客提供食宿服务：
1.由于机务维护、航班调配、机组等航空公司自身原因，造成航班在始发地出港延误或者取消，航空公司会向旅客提供餐食或者住宿等服务。
    2.由于天气、突发事件、空中交通管制、安检以及旅客等非航空公司原因，造成航班在始发地出港延误或者取消，航空公司会协助旅客安排餐食和食宿，费用由旅客自理。
3.国内航班在经停地延误或者取消，无论何种原因，航空公司均会向经停旅客提供餐食或者住宿服务。
4.国内航班发生备降，无论何种原因，航空公司均会向备降旅客提供餐食或者住宿服务。

五、维权与投诉
（一）投诉
如果您对航空服务不满意，建议您先向航空公司、机场投诉。如对其投诉处理不满意，可向民航局消费者事务中心申诉。
民航服务质量监督电话：12326
网址：www.caacca.cn
（2） 投诉事项
投诉人可以书面、电子邮件或电话等形式向投诉受理单位进行投诉。投诉时应包括下列内容：
1.投诉人姓名及联系方式；
2.被投诉对象；
3.具体的投诉事实和理由；
4.投诉请求。

成都双流国际机场再次对航班延误给您带来的不变表示歉意！


